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    社会主义愈发展，民主也愈发展。以什么样的思路来谋划和推进中国社会主义民主政治建设，在国家政治生活中具有管根本、管全局、管长远的作用。
　　新中国成立以来特别是改革开放以来，我们党团结带领人民在发展社会主义民主政治方面取得了重大进展，成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路。这条政治发展道路，是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果，是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求，是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路，为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。
　　《习近平谈治国理政》第三卷第十专题，收录了习近平总书记党的十九大以来关于“积极发展社会主义民主政治”的6篇重要文章：
　　《为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供宪法保障》（2018年1月19日）
　　《坚持以全面依法治国新理念新思想新战略为指导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路》（2018年8月24日）
　　《走符合国情的人权发展道路》（2018年12月10日）
　　《结合地方实际创造性做好立法监督等工作》（2019年7月）
　　《把人民政协制度坚持好，把人民政协事业发展好》（2019年9月20日）
　　《铸牢中华民族共同体意识》（2019年9月27日）

　　在《为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供宪法保障》这篇重要文章中，习近平总书记再次强调指出，“全面贯彻实施宪法是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作”，并深入总结了党的十八大以来我们在加强宪法实施和监督、维护宪法法律权威方面取得的重大成就。
　　深化国家监察体制改革是党中央决策和推进的重大政治体制改革，需要在国家机构顶层设计上作出重要调整和完善，涉及宪法修改问题。“观时而制法，因事而制礼。”总书记用《战国策》的这句古语，来点明党中央启动宪法修改，是考虑到深化国家监察体制改革的需要。
　　“法者，国家所以布大信于天下。”总书记指出，“立宪和修宪在任何一个国家都是最为重要的政治活动和立法活动，必须以极其严肃认真的科学态度来对待。”他还引用马克思和毛泽东同志的相关论述，指出党中央决定对宪法进行适当修改是经过反复考虑、综合方方面面情况作出的，目的是在保持宪法连续性、稳定性、权威性的前提下，通过修改使我国宪法体现“三个更好”，即更好体现人民意志，更好体现中国特色社会主义制度的优势，更好适应提高中国共产党长期执政能力、推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的要求，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供宪法保障。
　　这篇重要文章是2018年1月19日总书记在中共十九届二中全会第二次全体会议上讲话的一部分，这次全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》。

　　在《坚持以全面依法治国新理念新思想新战略为指导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路》这篇重要文章中，习近平总书记总结概括了党的十八大以来全面依法治国取得的重大成就，强调指出党的十八大以来，我们提出一些全面依法治国新战略，并将其核心要义概括为“十个坚持”。
　　一是坚持加强党对依法治国的领导；二是坚持人民主体地位；三是坚持中国特色社会主义法治道路；四是坚持建设中国特色社会主义法治体系；五是坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设；六是坚持依宪治国、依宪执政；七是坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法；八是坚持处理好全面依法治国的辩证关系；九是坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍；十是坚持抓住领导干部这个“关键少数”。
　　这“十个坚持”，深刻回答了全面依法治国一系列带有方向性、根本性、全局性的重大问题，构成了一个系统完备、逻辑严密、内在统一的科学思想体系，把我们党对社会主义法治建设规律的认识提升到新的高度，是马克思主义法治思想中国化的最新成果，是全面依法治国的根本遵循，必须长期坚持、不断发展。
　　这篇重要文章是总书记2018年8月24日在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话的一部分。更多内容，点击阅读2019年第4期《求是》刊发的习近平总书记重要文章《加强党对全面依法治国的领导》。

　　《走符合国情的人权发展道路》这篇重要文章是2018年12月10日习近平总书记致纪念《世界人权宣言》发表70周年座谈会的贺信要点。总书记在贺信中强调，《世界人权宣言》是人类文明发展史上具有重大意义的文献，对世界人权事业发展产生了深刻影响。中国人民愿同各国人民一道，秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的人类共同价值，维护人的尊严和权利，推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理，共同构建人类命运共同体，开创世界美好未来。
　　人民幸福生活是最大的人权。总书记在这篇重要文章中指出，中国共产党从诞生那一天起，就把为人民谋幸福、为人类谋发展作为奋斗目标。中华人民共和国成立近70年特别是改革开放40年来，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国发展成就归结到一点，就是亿万中国人民生活日益改善。
　　时代在发展，人权在进步。总书记强调，中国坚持把人权的普遍性原则和当代实际相结合，走符合国情的人权发展道路，奉行以人民为中心的人权理念，把生存权、发展权作为首要的基本人权，协调增进全体人民的经济、政治、社会、文化、环境权利，努力维护社会公平正义，促进人的全面发展。

　　2019年7月，习近平总书记对地方人大及其常委会工作作出重要指示强调，县级以上地方人大设立常委会，是发展和完善人民代表大会制度的一个重要举措。40年来，地方人大及其常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，履职尽责，开拓进取，为地方改革发展稳定工作作出了重要贡献。
　　《结合地方实际创造性做好立法监督等工作》这篇重要文章就是总书记对地方人大及其常委会工作作出的指示要点。
　　新形势新任务对人大工作提出新的更高要求。总书记对地方人大及其常委会提出“三个要”的工作要求：
　　要按照党中央关于人大工作的要求，围绕地方党委贯彻落实党中央大政方针的决策部署，结合地方实际，创造性地做好立法、监督等工作，更好助力经济社会发展和改革攻坚任务。
　　要自觉接受同级党委领导，密切同人民群众的联系，更好发挥人大代表作用，接地气、察民情、聚民智，用法治保障人民权益、增进民生福祉。
　　要加强自身建设，提高依法履职能力和水平，增强工作整体实效。

　　人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果，是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。
　　在《把人民政协制度坚持好，把人民政协事业发展好》这篇重要文章中，习近平总书记回顾了人民政协在建立新中国和社会主义革命、建设、改革各个历史时期发挥的十分重要的作用，并从8个方面总结了党的十八大以来关于人民政协工作的一系列新要求：
　　一是加强党对人民政协工作的领导；二是准确把握人民政协性质定位；三是发挥好人民政协专门协商机构作用；四是坚持和完善我国新型政党制度；五是广泛凝聚人心和力量；六是聚焦党和国家中心任务履职尽责；七是坚持人民政协为人民；八是以改革创新精神推进履职能力建设。
　　总结人民政协成立70年以来的实践，总书记深刻指出：人民政协制度具有多方面的独特优势。实现民主政治的形式是丰富多彩的，不能拘泥于刻板的模式。中国式民主在中国行得通、很管用。新形势下，我们必须把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好，增强开展统一战线工作的责任担当，把更多的人团结在党的周围。
　　总书记提出了新时代加强和改进人民政协工作的总体要求：
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，把服务实现“两个一百年”奋斗目标作为工作主线，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，坚持团结和民主两大主题，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好凝聚共识，担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任，为决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国作出贡献。
　　在这篇重要文章中，总书记着重强调了3个方面的重点工作，并作出系统部署：一是发挥人民政协专门协商机构作用；二是加强思想政治引领、广泛凝聚共识；三是强化委员责任担当。
　　这篇重要文章是2019年9月20日总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上讲话的一部分。

　　2019年9月27日，中华人民共和国成立70周年前夕，全国民族团结进步表彰大会在北京举行，习近平总书记出席大会并发表重要讲话。《铸牢中华民族共同体意识》就是这次讲话的一部分。
　　在这篇重要文章中，总书记开宗明义指出，中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了历史上最好的发展时期。同时，面对复杂的国内外形势，我们更要团结一致、凝聚力量，确保中国发展的巨轮胜利前进。
　　各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。总书记再次用“石榴籽”来形容民族团结，强调“要全面贯彻党的民族理论和民族政策，坚持共同团结奋斗、共同繁荣发展，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体”。
　　第一，坚持党的领导，团结带领各族人民坚定走中国特色社会主义道路；
　　第二，把各族人民对美好生活的向往作为奋斗目标，确保少数民族和民族地区同全国一道实现全面小康和现代化；
　　第三，以社会主义核心价值观为引领，构建各民族共有精神家园；
　　第四，高举中华民族大团结的旗帜，促进各民族交往交流交融；
　　第五，依法治理民族事务，确保各族公民在法律面前人人平等。
　　总书记特别强调，做好新形势下民族工作，必须加强党对民族工作的领导，包括：把民族工作摆上重要议事日程；加强民族领域基础理论问题和重大现实问题研究；夯实基层基础；重视民族工作干部队伍建设。


