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    强国必须强军，军强才能国安。2020年10月13日，习近平总书记到海军陆战队视察，强调要把全部心思和精力放在备战打仗上，保持高度戒备状态。要坚持党对军队绝对领导，加强党的创新理论武装，狠抓全面从严治党、全面从严治军，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。
　　坚持和发展中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴，必须统筹发展和安全、富国和强军，确保国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应，军事能力同国家战略需求相适应。
　　建设巩固国防和强大军队是我们党孜孜以求的目标。在长期实践中，我们党坚持把国防和军队现代化建设摆在党和国家事业全局重要位置，付出艰苦努力，取得巨大成就。党的十八大以来，我们着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦，围绕实现党在新时代的强军目标，提出一系列重大方针原则，作出一系列重大决策部署，推进一系列重大工作，开创了强军事业新局面。
　　《习近平谈治国理政》第三卷第十四专题围绕“把人民军队全面建成世界一流军队”这一主题，收录了习近平总书记的3篇重要文章：
　　《全面加强新时代人民军队党的领导和党的建设工作》（2018年8月17日）
　　《建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系》（2018年11月13日）
　　《在新的起点上做好军事斗争准备工作》（2019年1月4日）

　　中央军委党的建设会议2018年8月17日至19日在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。《全面加强新时代人民军队党的领导和党的建设工作》一文是这次讲话的要点。
　　党的领导和党的建设是我军建设发展的关键，关系强军事业兴衰成败，关系党和国家长治久安。全面加强新时代我军党的领导和党的建设工作，是推进党的建设新的伟大工程的必然要求，是推进强国强军的必然要求。
　　党的十八大之后，党中央和中央军委坚持从政治上建设和掌握军队，特别是召开古田全军政治工作会议，狠抓全面从严治党、全面从严治军，做到了6个坚持，即“坚持党对军队绝对领导，坚持以整风精神推进政治整训，坚持以理论武装凝心聚魂，坚持把党组织搞坚强，坚持贯彻军队好干部标准，坚持正风肃纪、反腐惩恶”，带领全军寻根溯源、革弊鼎新，推动管党治党从宽松软走向严紧硬。我军党的领导和党的建设发生全面深刻变化，为强军事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚强政治保证。
　　在这篇重要文章中，总书记指出，实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，完成好党和人民赋予的新时代使命任务，必须持之以恒、久久为功，下大气力解决我军党的领导和党的建设方面存在的矛盾问题和短板弱项，把我军党的领导和党的建设工作抓得更紧更实，把我军各级党组织建设得更加坚强有力。
　　坚持党对军队绝对领导是我军加强党的领导和党的建设工作的首要任务。总书记要求，加强党的政治建设；坚持用新时代中国特色社会主义思想和新时代党的强军思想武装官兵；落实党委统一的集体领导下的首长分工负责制；健全党领导军队的制度体系。
　　党的力量来自组织，组织强则军队强。总书记要求，坚持组织路线服务政治路线，把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势；适应改革后的新体制新职能，把组织功能充分发挥出来。军级以上高层党委在我军党的组织体系中地位重要、责任重大。总书记要求，要旗帜鲜明讲政治，站稳政治立场，把准政治方向，坚定政治信念，提升政治能力，确保政治过硬。高层党委要抓备战打仗，提高战略谋划能力、真打实备能力、改革创新能力、科学管理能力、狠抓落实能力。
　　强军之道，要在得人。人才资源是强军兴军的宝贵战略资源。总书记指出，要把培养干部、培养人才摆在更加突出的位置，着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍，着力集聚矢志强军打赢的各方面优秀人才。
　　总书记强调，反腐败斗争必须坚定不移抓下去，不会变风转向。要以永远在路上的执着和韧劲，坚持严字当头、全面从严、一严到底，深入推进我军党风廉政建设和反腐败斗争。
　　在这篇重要文章中，总书记特别提到了2014年10月30日至31日在福建省上杭县古田镇召开的全军政治工作会议。总书记在这次全军政治工作会议上重要讲话的一部分，以《充分发挥政治工作对强军兴军的生命线作用》为题载《习近平谈治国理政》第二卷。

　　2018年11月13日至14日，中央军委政策制度改革工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。《建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系》一文是这次讲话的要点。
　　军事政策制度调节军事关系、规范军事实践、保障军事发展，军事政策制度改革对实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，对实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义。
　　在革命、建设、改革各个历史时期，我们党根据形势发展变化、党的历史使命、人民军队担负的职责任务，根据建军治军特点规律和实践要求，不断调整和完善军事政策制度，为人民军队永葆性质和宗旨、提高打赢能力、不断从胜利走向胜利提供了重要保障。
　　中国特色社会主义进入了新时代，国防和军队建设也进入了新时代，解决军事政策制度深层次矛盾和问题，全面释放深化国防和军队改革效能，开创强军事业新局面，掌握军事竞争和战争主动权，迫切需要适应形势任务发展要求，对军事政策制度进行系统、深入改革。
　　在这篇重要文章中，总书记指出，军事政策制度改革的指导思想是：
　　以新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，深入贯彻新时代党的强军思想，以确保党对军队绝对领导为指向，以战斗力为唯一的根本的标准，以调动军事人员积极性、主动性、创造性为着力点，系统谋划、前瞻设计，创新发展、整体重塑，建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供有力政策制度保障。
　　总书记对以下几个方面工作提出明确要求：深化我军党的建设制度改革；创新军事力量运用政策制度；重塑军事力量建设政策制度；推进军事管理政策制度改革。
　　总书记强调，全军要把落实党中央和中央军委关于军事政策制度改革决策部署作为重大政治责任，强化使命担当，周密组织实施，有力有序推进。推进军事政策制度改革是军地双方的共同任务，中央和国家机关、地方各级党委和政府要关心支持军队改革，落实好担负的改革任务，形成军地合力的良好局面。

　　2019年1月4日，中央军委军事工作会议在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。《在新的起点上做好军事斗争准备工作》一文是这次讲话的要点。
　　党的十八大以来，面对错综复杂的国内外形势和艰巨繁重的军事任务，党中央和中央军委审时度势、统揽全局，带领全军锐意进取、攻坚克难，军事工作在斗争中加强、在创新中发展，取得许多标志性、开创性、历史性重大成就。全军以坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动，坚决维护国家主权、安全、发展利益，经受住了复杂形势和严峻斗争考验。
　　当今世界正面临百年未有之大变局，我国发展仍处于重要战略机遇期，同时各种可以预料和难以预料的风险挑战增多。
　　在这篇重要文章中，总书记要求：
　　全军要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻新时代党的强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，在新的起点上做好军事斗争准备工作，开创强军事业新局面。
　　要把新时代军事战略思想立起来，把新时代军事战略方针立起来，把备战打仗指挥棒立起来，把抓备战打仗的责任担当立起来。要强化战斗队思想，坚持战斗力这个唯一的根本的标准，各项工作和建设、各方面力量和资源都要聚焦军事斗争准备、服务军事斗争准备，推动军事斗争准备工作有一个很大加强。
　　要深化战争和作战筹划，加快推进联合作战指挥体系建设，加强新型作战力量建设，大抓实战化军事训练，坚持问题导向。
　　中央和国家机关各部门、地方各级党委和政府要支持国防和军队建设，共同把我们这支英雄的人民军队建设得更加强大、更有战斗力。
