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    民生问题不仅是社会问题、经济问题，更是政治问题。让人民过上好日子，是我们一切工作的出发点和落脚点。党的十八大以来，我们统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，中国特色社会主义事业取得举世瞩目的伟大成就，人民群众在共建共享发展中有更多获得感、幸福感、安全感。
　　《习近平谈治国理政》第三卷收入的总书记有关重要论述，深刻阐明了发展的根本目的是增进民生福祉，保障和改善民生的着力方向是多谋民生之利、多解民生之忧，价值取向是促进社会公平正义，主要任务是实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，基本目标是保证全体人民在共建共享发展中有更多获得感，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。这些重要论述，进一步丰富和完善了新时代保障和改善民生的理论内涵。
　　《习近平谈治国理政》第三卷第十二专题收录了习近平总书记党的十九大以来关于“提高保障和改善民生水平”的4篇重要文章：
　　坚持不懈推进“厕所革命”（2017年11月）
　　让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感（2017年12月——2019年11月3日）
　　坚决破除制约教育事业发展的体制机制障碍（2018年9月10日）
　　维护政治安全、社会安定、人民安宁（2019年1月15日）

　　厕所问题看似小事，实则不小，不仅关系到旅游环境的改善，也关系到广大人民群众工作生活环境的改善，关系到国民素质提升、社会文明进步。习近平总书记对此高度重视、十分关心。党的十八大以来，他在国内考察调研过程中，走进农户家里，经常会问起村民使用的是水厕还是旱厕，在视察村容村貌时也会详细了解相关情况。他多次强调，随着农业现代化步伐加快，新农村建设也要不断推进，要来个“厕所革命”，让农村群众用上卫生的厕所。
　　2015年4月，习近平总书记曾经就“厕所革命”作出重要指示，强调抓“厕所革命”是提升旅游业品质的务实之举。要发扬钉钉子精神，采取有针对性的举措，一件接着一件抓，抓一件成一件，积小胜为大胜，推动我国旅游业发展迈上新台阶。
　　《坚持不懈推进“厕所革命”》是2017年11月习近平总书记就旅游系统推进“厕所革命”取得成效作出的指示要点。
　　总书记指出，两年多来，旅游系统坚持不懈推进“厕所革命”，体现了真抓实干、努力解决实际问题的工作态度和作风。旅游业是新兴产业，方兴未艾，要像抓“厕所革命”一样，不断加强各类软硬件建设，推动旅游业大发展。
　　总书记强调，厕所问题不是小事情，是城乡文明建设的重要方面，不但景区、城市要抓，农村也要抓，要把这项工作作为乡村振兴战略的一项具体工作来推进，努力补齐这块影响群众生活品质的短板。
　　
　　《让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感》这篇重要文章是习近平总书记2017年12月至2019年11月3日期间有关让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感论述的节录。
　　如何让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感？
　　总书记强调，“要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，扭住突出民生难题，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，争取早见成效”。在这篇重要文章中，总书记谈到的相关民生问题涉及方方面面，与人民群众息息相关。
　　谈“四好农村路”建设，总书记指出，近年来，“四好农村路”建设取得了实实在在的成效，为农村特别是贫困地区带去了人气、财气，也为党在基层凝聚了民心。
　　谈棚户区改造，总书记指出，只要是有利于老百姓的事，我们就要努力去办，而且要千方百计办好。
　　谈药品安全，总书记指出，确保药品安全是各级党委和政府义不容辞之责，要始终把人民群众的身体健康放在首位，坚决守住安全底线。
　　谈学生近视问题，总书记指出，这是一个关系国家和民族未来的大问题，必须高度重视，不能任其发展。
　　谈就业，总书记以“快递小哥”为例指出，要坚持就业优先战略，把解决人民群众就业问题放在更加突出的位置，努力创造更多就业岗位。
　　谈养老，总书记指出，我国已经进入老龄化社会，我们要在全社会大力提倡尊敬老人、关爱老人、赡养老人，大力发展老龄事业，让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年。
　　谈民政工作，总书记指出，民政工作关系民生、连着民心，是社会建设的兜底性、基础性工作。
　　谈垃圾分类，总书记指出，实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。
　　在实际工作中，如何才能真正做到让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感？
　　总书记指明了原则、方向、路径：要始终把人民利益摆在至高无上的地位，加快推进民生领域体制机制改革，尽力而为、量力而行，着力提高保障和改善民生水平，不断完善公共服务体系，不断促进社会公平正义，推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群体倾斜，着力解决人民群众关心的现实利益问题。

　　《坚决破除制约教育事业发展的体制机制障碍》是习近平总书记2018年9月10日在全国教育大会上讲话的一部分。
　　在这篇重要讲话中，总书记指出，“目前，我们的教育总体上符合我国国情、适应经济社会发展需要，但也存在一些突出问题和短板”，“解决这些问题，迫切需要深化教育体制改革”。
　　党的十八大以来，我国教育体制机制改革取得明显成效，但教育改革点多面广线长，需要做的事情很多。总书记强调：推进教育体制改革创新，要坚持我国教育现代化的社会主义方向，坚持教育公益性原则，把教育公平作为国家基本教育政策，大力推进教育体制改革创新。
　　具体怎么做？总书记作出了“四方面”部署：
　　第一，健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向。总书记强调，有什么样的评价指挥棒，就有什么样的办学导向。要坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，从根本上解决教育评价指挥棒问题，扭转教育功利化倾向。
　　第二，深化办学体制和教育管理改革，充分激发教育事业发展生机活力。总书记强调，我国有着全世界最大的教育体系，同时情况也非常复杂，城乡区域发展不平衡，人民群众教育需求也存在很大差异。要运用好、发展好这样庞大而复杂的教育事业，必须深化办学体制和教育管理改革，推进教育领域治理能力和水平现代化。深化教育体制改革，目的是提高教育质量。要着眼于“教好”、“学好”、“管好”。
　　第三，提升教育服务经济社会发展能力。总书记强调，要根据建设社会主义现代化强国的需要，调整优化高校区域布局、学科结构、专业设置，建立健全学科专业动态调整机制，加快一流大学和一流学科建设，推进产学研协同创新，积极投身实施创新驱动发展战略，着重培养创新型、复合型、应用型人才。
　　第四，扩大教育开放，提升我国教育世界影响力。总书记强调，推进教育现代化，要坚持对外开放不动摇，加强同世界各国的互容、互鉴、互通。

　　2019年1月15日至16日，中央政法工作会议在北京召开，习近平总书记强调，要全面深入做好新时代政法各项工作，促进社会公平正义保障人民安居乐业。
　　《维护政治安全、社会安定、人民安宁》这篇重要文章是习近平总书记在这次中央政法工作会议上的讲话要点。
　　有安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境，才有人民群众的获得感、幸福感、安全感。
　　在这篇重要文章中，总书记指出：党的十八大以来，党中央把政法工作摆到更加重要的位置来抓，作出一系列重大决策，实施一系列重大举措，维护了政治安全、社会安定、人民安宁，促进了经济社会持续健康发展。
　　“治政之要在于安民”。推动社会治理现代化，开创平安中国新境界，总书记着重强调了多项重点工作：
　　比如，要贯彻好党的群众路线，坚持社会治理为了人民，善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来，创新组织群众、发动群众的机制，创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制，让群众的聪明才智成为社会治理创新的不竭源泉。
　　比如，要加大关系群众切身利益的重点领域执法司法力度，让天更蓝、水更清、空气更清新、食品更安全、交通更顺畅、社会更和谐有序。
　　比如，要善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能，完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，打造共建共治共享的社会治理格局。
　　比如，要大力弘扬社会主义核心价值观，加强思想教育、道德教化。
　　在这篇重要文章中，习近平总书记还对政法系统改革、政法队伍建设等提出明确要求：
　　政法系统要在更高起点上，推动改革取得新的突破性进展，加快构建优化协同高效的政法机构职能体系。
　　政法机关承担着大量公共服务职能，要努力提供普惠均等、便捷高效、智能精准的公共服务。
　　要旗帜鲜明把政治建设放在首位，努力打造一支党中央放心、人民群众满意的高素质政法队伍。
　　政法系统要把专业化建设摆到更加重要的位置来抓。
　　要加强政法领导班子和干部队伍建设，加强政法机关基层党组织建设。
