《习近平谈治国理政》第三卷第三专题谈了国家制度和治理体系这个重大问题
共产党员网分享打印

　　《习近平谈治国理政》第三卷是充分反映党的十九大以来习近平总书记领导全党全国各族人民攻坚克难、砥砺前行伟大实践的最新教材，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作的最新教材，是我们党不忘初心、牢记使命、团结带领人民创造更加幸福美好生活的最新教材，是为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的最新教材。
该书第三专题为《完善和发展我国国家制度和治理体系》。
一
　　我国国家制度和国家治理体系具有多方面的显著优势。对此，党的十九届四中全会主要从十三个方面作出了梳理概括。这些显著优势，是我们坚定中国特色社会主义“四个自信”的基本依据。
　　当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处在实现中华民族伟大复兴关键时期。要战胜前进道路上的各种风险挑战，顺利实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须在完善和发展我国国家制度和治理体系上下更大功夫，更好把我国制度优势转化为国家治理效能。
　　“完善和发展我国国家制度和治理体系”这一专题，共包含习近平总书记十九大以来在这一方面的3篇重要著作，分别是：
　　《继续完善党和国家机构职能体系》（2019年7月5日），这是习近平总书记在深化党和国家机构改革总结会议上的讲话要点。
　　《关于〈中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定〉的说明》（2019年10月28日），这是习近平总书记在中共十九届四中全会上所作的说明。
　　《坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化》（2019年10月31日），这是习近平总书记在中共十九届四中全会第二次全体会议上讲话的一部分。
二
　　在《继续完善党和国家机构职能体系》一文中，习近平总书记深刻阐明了深化党和国家机构改革的重大意义。总书记指出，深化党和国家机构改革：
　　是对党和国家组织结构和管理体制的一次系统性、整体性重构，
　　是贯彻落实党的十九大决策部署的一个重要举措，
　　是全面深化改革的一个重大动作，
　　是推进国家治理体系和治理能力现代化的一次集中行动。

　　总书记概括了深化党和国家机构改革六个“坚持”的宝贵经验，即：坚持党对机构改革的全面领导，
　　坚持不立不破、先立后破，
　　坚持推动机构职能优化协同高效，
　　坚持中央和地方一盘棋，
　　坚持改革和法治相统一相协调，
　　坚持把思想政治工作贯穿改革全过程。
　　完成组织架构重建、实现机构职能调整，只是解决了“面”上的问题，真正要发生“化学反应”，还有大量工作要做。总书记对巩固机构改革成果、推进全面深化改革作出了全面部署，强调：
　　要以坚持和加强党的全面领导为统领，以推进党和国家机构职能优化协同高效为着力点，把机构职责调整优化同健全完善制度机制有机统一起来、把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一起来，继续巩固机构改革成果。
　　要用好机构改革创造的有利条件，推动全面深化改革向纵深发展，以深化党和国家机构改革新成效，推动开创全面深化改革新局面。
　　在《关于〈中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定〉的说明》一文中，总书记从决定稿起草背景和考虑、起草过程、决定稿的基本框架三个方面作了说明。
　　关于决定稿起草背景和考虑。习近平总书记指出，主要有3个方面考虑。
　　第一，这是实现“两个一百年”奋斗目标的重大任务。
　　第二，这是把新时代改革开放推向前进的根本要求。
　　第三，这是应对风险挑战、赢得主动的有力保证。
　　关于决定稿起草过程。习近平总书记详细说明了文件起草过程中的各个主要环节、征求意见建议及修改落实的总体情况。
　　关于决定稿的基本框架。习近平总书记指出：
　　决定稿总体考虑是，紧扣“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”这个主题，从党的十九大确立的战略目标和重大任务出发，着眼于坚持和巩固中国特色社会主义制度、确保党长期执政和国家长治久安，着眼于完善和发展中国特色社会主义制度、全面建设社会主义现代化国家，着眼于充分发挥中国特色社会主义制度优越性、推进国家治理体系和治理能力现代化，全面总结党领导人民在我国国家制度建设和国家治理方面取得的成就、积累的经验、形成的原则，重点阐述坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度，部署需要深化的重大体制机制改革、需要推进的重点工作任务。
　　总书记还就决定稿的三大板块、15个部分作了简要说明。
　　在《坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化》一文中，习近平总书记对学习好贯彻好党的十九届四中全会精神，从两个方面提出了要求：一是坚定中国特色社会主义制度自信，二是抓好全会精神贯彻落实。
　　关于坚定中国特色社会主义制度自信，习近平总书记从中国特色社会主义制度和国家治理体系具有深厚的历史底蕴、多方面的显著优势、丰富的实践成果三个方面进行了深刻阐述，强调：
　　全党同志特别是各级领导干部做政治上的明白人，很重要的一条就是任何时候任何情况下都要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，真正做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。
　　关于全会精神的贯彻落实，习近平总书记从坚持和巩固、完善和发展、遵守和执行三个方面提出明确要求：
　　第一，毫不动摇坚持和巩固中国特色社会主义制度。
　　第二，与时俱进完善和发展中国特色社会主义制度和国家治理体系。
第三，严格遵守和执行制度。
三
在党的十八大以来治国理政的伟大实践中，习近平总书记胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，以高瞻远瞩的战略眼光和强烈的历史担当，创造性提出“国家治理体系和治理能力现代化”这个重大命题，作出一系列重要论述和重大部署，有效推动中国特色社会主义制度更加完善、国家治理体系和治理能力现代化明显提高。
“完善和发展我国国家制度和治理体系”这一专题，集中反映了习近平总书记党的十九大以来关于“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”的重要论述。
　　深入学习领会这一专题，以及党的十八大以来总书记在这方面的一系列重要论述，对于我们进一步坚定中国特色社会主义制度自信，推进国家治理体系和治理能力现代化，更好应对风险挑战，赢得发展主动，具有十分重要的意义。
[bookmark: _GoBack]　　新时代新实践，在习近平总书记系列重要论述指引下，中国特色社会主义制度和国家治理体系必将更加成熟定型，更好转化为国家治理效能，服务和保障中华民族伟大复兴千秋伟业。
