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    今年是决战脱贫攻坚和决胜全面建成小康社会的收官之年。《习近平谈治国理政》第三卷第五专题的主题就是“决战决胜”，明确指出了脱贫攻坚对于决胜全面建成小康社会的重大意义，全面阐述了我国脱贫攻坚战的主要做法和重大成就，系统总结了在脱贫攻坚伟大实践中积累的宝贵经验。
　　本专题一共编选习近平总书记4篇重要著作：
　　《全面完成决胜全面建成小康社会各项任务》（2017年10月25日）
　　《谱写人类反贫困历史新篇章》（2018年2月12日）
　　《全面打好脱贫攻坚战》（2018年2月12日）
　　《着力解决“两不愁三保障”突出问题》（2019年4月16日）
　　第一篇：《全面完成决胜全面建成小康社会各项任务》
　　这篇重要文章是习近平总书记在中共十九届一中全会上讲话的一部分。
　　关于全面完成决胜全面建成小康社会各项任务，总书记指出，党的十九大进一步明确了我们党对如期全面建成小康社会的承诺。总书记曾多次在不同场合对此予以强调，指出全面建成小康社会是我们对全国人民的庄严承诺，必须实现，而且必须全面实现。
　　在这篇重要文章中，总书记深刻分析决战决胜阶段的任务：
　　从时间看，3年多时间并不长，转瞬即过，时间紧迫，时间不等人。
　　从要求看，全面建成小康社会要得到人民认可、经得起历史检验，必须做到实打实、不掺任何水分。
　　从任务看，抓重点、补短板、强弱项还有不少难关要过，特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战。
　　完成非凡之事，要有非凡之精神和行动。决胜就是冲锋号，就是总动员。总书记要求：
　　全党同志一定要按照党的十九大对经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等作出的部署，全面完成各项任务，确保如期全面建成小康社会，并在此基础上乘势而上，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。
　　第二篇：《谱写人类反贫困历史新篇章》
　　这篇重要文章是习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上讲话的一部分，深刻论述了讲话发表时我国脱贫攻坚取得的决定性进展，从四个方面总结了党的十八大以来脱贫攻坚取得的伟大成就，从六个方面概括了脱贫攻坚积累的宝贵经验。
　　首先，从进展成就看，脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深，前所未有，取得了决定性进展，显著改善了贫困地区和贫困群众生产生活条件，谱写了人类反贫困历史新篇章：
　　一是创造了我国减贫史上最好成绩；
　　二是促进了贫困地区加快发展；
　　三是构筑了全社会扶贫强大合力；
　　四是建立了中国特色脱贫攻坚制度体系。
　　其次，从经验看，主要有以下几点：
　　根本：坚持党的领导，强化组织保证——必须坚持发挥各级党委总揽全局、协调各方的作用，落实脱贫攻坚一把手负责制，省市县乡村五级书记一起抓，为脱贫攻坚提供坚强政治保证。
　　要义：坚持精准方略，提高脱贫实效——必须坚持精准扶贫、精准脱贫，坚持扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人（第一书记）精准、脱贫成效精准等“六个精准”，解决好扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退问题。
　　保障：坚持加大投入，强化资金支持——必须坚持发挥政府投入主体和主导作用，增加金融资金对脱贫攻坚的投放，发挥资本市场支持贫困地区发展作用，吸引社会资金广泛参与脱贫攻坚，形成脱贫攻坚资金多渠道、多样化投入。
　　合力：坚持社会动员，凝聚各方力量——必须坚持充分发挥政府和社会两方面力量作用，构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局，调动各方面积极性，引领市场、社会协同发力，形成全社会广泛参与脱贫攻坚格局。
　　要领：坚持从严要求，促进真抓实干——必须坚持把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚工作全过程和各环节，实施经常性的督查巡查和最严格的考核评估，确保脱贫过程扎实、脱贫结果真实，使脱贫攻坚成效经得起实践和历史检验。
　　基础：坚持群众主体，激发内生动力——必须坚持依靠人民群众，充分调动贫困群众积极性、主动性、创造性，坚持扶贫和扶志、扶智相结合，正确处理外部帮扶和贫困群众自身努力关系，培育贫困群众依靠自力更生实现脱贫致富意识，培养贫困群众发展生产和务工经商技能，组织、引导、支持贫困群众用自己辛勤劳动实现脱贫致富，用人民群众的内生动力支撑脱贫攻坚。
　　这“六个坚持”，深刻回答了脱贫攻坚“是什么”、“干什么”、“怎么干”等重大理论和实践问题，是习近平总书记扶贫重要论述的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是打好打赢精准脱贫攻坚战的根本遵循。
　　第三篇：《全面打好脱贫攻坚战》
　　这篇重要文章也是习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话的一部分。总书记从党的十九大作出的总体部署出发，对此后三年的脱贫攻坚战明确了八项工作重点：
　　在加强组织领导方面，强调“各级党政干部特别是一把手，必须增强政治担当和责任担当，以高度的历史使命感亲力亲为抓”；
　　在坚持目标标准方面，强调“扶贫标准就是稳定实现贫困人口‘两不愁三保障’、贫困地区基本公共服务领域主要指标接近全国平均水平”；
　　在强化体制机制方面，强调“要落实好中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制”；
　　在牢牢把握精准方面，强调“建档立卡要继续完善”，“精准施策要深入推进”；
　　在完善资金管理方面，强调“做到阳光扶贫、廉洁扶贫”，“提高使用效率和效益”；
　　在加强作风建设方面，强调“坚持问题导向”，“建立长效机制”；
　　在组织干部轮训方面，强调“突出抓好各级扶贫干部学习培训工作”；
　　在注重激发内生动力方面，强调“加强扶贫同扶志、扶智相结合”，“改进帮扶方式”。
　　党的十九大以来的实践证明，贯彻落实这“八项要求”是既管当前、又管长远的“决胜策”。如期实现脱贫攻坚目标，时间不等人，任务不等人，必须更加坚决落实习近平总书记重要指示要求，抓紧抓紧再抓紧，确保取得最后胜利。
　　包括以上两篇重要文章在内的讲话全文，刊发在2020年第9期《求是》上，点击阅读：《在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的讲话》
　　第四篇：《着力解决“两不愁三保障”突出问题》
　　重庆七跃山层峦叠嶂、郁郁葱葱，群山之中镶嵌着一个美丽的村庄——石柱土家族自治县华溪村。
　　2019年4月15日，习近平总书记一早从北京出发，乘飞机、转火车、换汽车，越过千山万水来到这里，实地了解脱贫攻坚进展情况，了解“两不愁三保障”有没有真正落地。
　　华溪村的崭新面貌让总书记十分欣慰：“看了这么一个村，我心里是有底的”。16日，习近平总书记主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。
　　这篇重要文章就是这次座谈会上讲话的一部分。总书记透彻阐明“两不愁三保障”存在的突出问题和解决办法，为确保如期全面打赢脱贫攻坚战提供了科学指导。
　　从当时情况看，我国“两不愁三保障”存在哪些突出问题？习近平总书记明确指出：“总的看，‘两不愁’基本解决了，‘三保障’还存在不少薄弱环节。”要清醒看到，有些贫困人口在义务教育、基本医疗、住房安全、饮水安全等方面还面临一些困难和问题。
　　如何解决这些突出问题和薄弱环节？习近平总书记强调，各地区各部门要高度重视，统一思想，抓好落实。加强党的领导，坚持“中央统筹、省负总责、市县抓落实”的体制机制，国务院扶贫开发领导小组、相关部门、省区市和基层市县要各司其职，上下共同努力解决问题；摸清“两不愁三保障”问题底数，明确时间表、路线图，逐村逐户逐项查漏补缺、补齐短板，确保脱贫质量；坚持现行脱贫标准，既不拔高，也不降低，明显超出标准的，要实事求是地予以纠正，同时也要保持政策的连续性、稳定性，防止“翻烧饼”。
　　“三保障”和饮水安全的标准是什么？对此，习近平总书记也多次作出明确界定，我们要准确理解和把握。
　　实现义务教育有保障，主要是保障贫困家庭的孩子能够接受九年制义务教育，有学上、上得起学；
　　实现基本医疗有保障，主要是保障贫困人口的基本医疗需求，确保贫困人口患了常见病、慢性病能获得及时诊治，得了大病、重病基本生活有保障；
　　实现住房安全有保障，主要是保障贫困人口的住房安全，不住危房；
　　实现贫困人口饮水安全有保障，主要是保障贫困人口喝上放心水，饮水安全达到当地农村饮水安全评价标准。
　　当然，各地具体情况千差万别，要结合实际进行把握，尽力而为、量力而行，不搞一刀切，也不作脱离实际的承诺。
　　这次重要讲话全文刊发在2019年第16期《求是》上，点击阅读：《在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的讲话》
　　2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困，是全面建成小康社会的底线任务，是习近平总书记心中最挂念的头等大事。
　　2015年在延安、贵阳，2016年在银川，2017年在太原，2018年在成都，2019年在重庆，2020年在北京，在脱贫攻坚的一个个关键时刻，习近平总书记先后7次主持召开跨省区座谈会，发表重要讲话，作出战略部署，指导我国脱贫攻坚工作不断取得决定性进展和历史性成就。
　　深入学习《习近平谈治国理政》第三卷第五专题，进一步领会把握习近平总书记关于“决胜全面建成小康社会，决战脱贫攻坚”的重要论述，对于我们坚决全面打赢脱贫攻坚战，如期顺利实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重要的理论和现实意义。
　　“如期打赢脱贫攻坚战，中华民族千百年来存在的绝对贫困问题，将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。这是我们人生之大幸。让我们共同努力，一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。”“只要全党全国各族人民齐心协力、顽强奋斗，脱贫攻坚战一定能够打好打赢。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民一定能够写就人类反贫困史上最宏伟的史诗！

