《习近平谈治国理政》第三卷第四专题：“坚持以人民为中心”
共产党员网分享打印
[bookmark: _GoBack]　　《习近平谈治国理政》第三卷是充分反映党的十九大以来习近平总书记领导全党全国各族人民攻坚克难、砥砺前行伟大实践的最新教材，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作的最新教材，是我们党不忘初心、牢记使命、团结带领人民创造更加幸福美好生活的最新教材，是为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的最新教材。
　　　该书第四专题为《坚持以人民为中心》。
一
“人民是历史的创造者、人民是真正的英雄”。
第四专题《坚持以人民为中心》共收录4篇重要著作，分别是：
　　《我们的目标就是让全体中国人都过上更好的日子》（2017年11月30日）。
　　《人民是我们党执政的最大底气》（2018年3月1日—2019年12月27日）。
　　《始终把人民放在心中最高位置》（2018年3月20日）。
　　《我将无我，不负人民》（2019年3月22日）。
二
在《我们的目标就是让全体中国人都过上更好的日子》这篇重要文章中，习近平总书记着重介绍了中国发展道路等问题，指出：
中国发展道路，就是中国特色社会主义道路。我们走这条道路，是历史的选择、人民的选择。在中国特色社会主义进入新时代、社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾后，我们要“着力提升发展质量和效益，更好满足人民多方面日益增长的需要，更好促进人的全面发展、全体人民共同富裕”。
　　在文章的最后，总书记强调指出：
　　我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。我们有充分的信心实现我们的目标。
三
　　《人民是我们党执政的最大底气》这篇重要文章，是习近平总书记2018年3月1日至2019年12月27日期间有关人民是我们党执政的最大底气论述的节录，共分7个小节，分别选自：
　　2018年3月1日在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上的讲话；
　　2018年4月24日—28日在湖北考察时的讲话要点；
　　2018年5月4日在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话；
　　2019年4月15日—17日在重庆考察并主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会时的讲话；
　　2019年5月31日在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话；
　　2019年7月15日—16日在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时的讲话要点；
　　2019年12月26日—27日在主持中共中央政治局“不忘初心、牢记使命”专题民主生活会时的讲话要点。
　　在这篇节录中，总书记强调，“人民是党执政的最大底气”，“是党执政最深厚的根基”，“是我们共和国的坚实根基”，“是我们强党兴国的根本所在”。正是从这个意义上讲，“民心是最大的政治”。
　　中国共产党和中国人民鱼水情深。党来自人民、植根人民，为人民而生、因人民而兴。“我们是全心全意为人民服务的党，追求老百姓的幸福。”“党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益”。在革命、建设、改革的每一个关键阶段、每一次重大关头，我们党都始终紧紧依靠人民，共同战胜困难、一起迎接胜利。
　　“不忘初心、牢记使命，说到底是为什么人、靠什么人的问题。”总书记要求“各级领导干部要牢记全心全意为人民服务的宗旨”，“想问题、作决策、办事情都要站在群众的立场上，通过各种途径了解群众的意见和要求、批评和建议，真抓实干解民忧、纾民怨、暖民心，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”。
四
　　在《始终把人民放在心中最高位置》这篇重要文章中，习近平总书记鲜明强调了中国共产党的人民立场，指出“人民是历史的创造者，人民是真正的英雄”，强调“我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家，国家一切权力属于人民”。
　　对一切国家机关工作人员，他提出“一个牢记”、“三个始终”的明确要求：
　　牢记我们的共和国是中华人民共和国，始终要把人民放在心中最高的位置，始终全心全意为人民服务，始终为人民利益和幸福而努力工作。
　　“中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神，为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。”
　　在这篇重要讲话中，习近平总书记回溯数千年历史，从伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神四个方面，深刻揭示了伟大民族精神的丰富内涵，深情歌颂了中国人民的优秀禀赋和可贵品质。
　　“中国人民是具有伟大创造精神的人民。”总书记回顾历史，用“五个伟大”，即伟大思想巨匠、伟大科技成果、伟大文艺作品、伟大史诗、伟大工程，深情而豪迈地赞扬中国人民的伟大创造精神。这些伟大创造，为灿烂辉煌的中华文明提供了生生不息的内生动力，为生机勃勃的中华民族源源不断注入新鲜血液，彪炳人类文明发展史册。
　　“今天，中国人民的创造精神正在前所未有地迸发出来，推动我国日新月异向前发展，大踏步走在世界前列”。展望未来，习近平总书记信心满怀：“中国人民始终发扬这种伟大创造精神，我们就一定能够创造出一个又一个人间奇迹！”
　　“中国人民是具有伟大奋斗精神的人民。”总书记从八个方面高度概括了中国人民“革故鼎新、自强不息”取得的成果，指出“今天，中国人民拥有的一切，凝聚着中国人的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴涵着中国人的巨大牺牲”。党的十八大以来，习近平总书记高度重视弘扬奋斗精神，作出一系列重要论述，深刻阐明奋斗的重要意义、指明了中国人民奋斗的方向。
　　在这篇重要讲话中，总书记向亿万人民再次发出奋进新时代的伟大号召：只要发扬伟大奋斗精神，“我们就一定能够达到创造人民更加美好生活的宏伟目标”！
　　“中国人民是具有伟大团结精神的人民。”总书记回眸历史，着重从两个方面对伟大团结精神进行了深刻阐释：一是“形成了守望相助的中华民族大家庭”，二是“共同书写了中华民族保卫祖国、抵御外侮的壮丽史诗”。
　　历史反复证明：团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。奋斗新时代，最根本、最重要的团结，是更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想基础上，进一步巩固全党全国各族人民的大团结，画出最大同心圆，凝聚起实现民族复兴勇往直前、无坚不摧的强大力量。
　　“中国人民是具有伟大梦想精神的人民。”总书记回顾了中华民族千百年来始终心怀梦想、不懈追求的伟大梦想精神，指出“中国人民百折不挠、坚忍不拔，以同敌人血战到底的气概、在自力更生的基础上光复旧物的决心、自立于世界民族之林的能力，为实现这个伟大梦想进行了170多年的持续奋斗”。
　　今天，“中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴”。亿万人民接续奋斗，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，豪迈自信地向着民族复兴的宏伟目标奋勇前进。
五
　　《我将无我，不负人民》这篇文章：
　　“最后，我有一个很好奇的问题，不知能不能问一下？”2019年3月22日下午，意大利众议院，习近平主席同众议长菲科举行会见。临近结束时，“70后”的菲科突然抛出了这句话。“您当选中国国家主席的时候，是一种什么样的心情？”听到众人的笑声，菲科补充道：“因为我本人当选众议长已经很激动了，而中国这么大，您作为世界上如此重要国家的一位领袖，您是怎么想的？”
　　习近平主席的目光沉静而充满力量，他说，这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个“无我”的状态，为中国的发展奉献自己。
　　心中装着全体人民却唯独没有自己，这种“无我”的状态，是一个大国领袖的责任担当和人民情怀，为全党树立了光辉典范。
