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党的十九大以来，面对风云激荡的国际形势，习近平总书记以伟大战略家的远见卓识，准确把握人类社会发展规律，全面判断国际形势走向和我国所处历史方位，提出了一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类进步潮流的新理念新主张新倡议，旗帜鲜明地回答了中国应当推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系，中国需要什么样的外交、怎样办好新时代外交等一系列重大理论和实践问题，形成和确立了习近平新时代中国特色社会主义外交思想，即习近平外交思想，为进入新时代的中国外交指明了前进方向，提供了根本遵循。
　　《习近平谈治国理政》第三卷共有3个集中阐述国际问题的专题，分别是：
　　“深入推进中国特色大国外交”（第十六专题）
　　“携手构建人类命运共同体”（第十七专题）
　　“推动共建‘一带一路’走深走实”（第十八专题）
　　“深入推进中国特色大国外交”这一专题，集中反映了习近平总书记党的十九大以来关于中国特色大国外交的重要论述，共包含3篇重要著作，分别是：
　　《做好新时代外交工作》（2017年12月28日），这是习近平总书记在接见2017年度驻外使节工作会议与会使节时的讲话要点。
　　《加强党中央对外事工作的集中统一领导》（2018年5月15日），这是习近平总书记在中央外事工作委员会第一次会议上的讲话要点。
　　《努力开创中国特色大国外交新局面》（2018年6月22日），这是习近平总书记在中央外事工作会议上的讲话要点。

　　在《做好新时代外交工作》一文中，习近平总书记要求使节们深刻领会党的十九大精神和新时代中国特色社会主义思想，正确认识当今时代潮流和国际大势，深入推进中国特色大国外交。
　　关于如何做好新时代外交工作，总书记指出：“首先要深刻领会党的十九大精神，正确认识当今时代潮流和国际大势。”
　　这个潮流和大势是什么？总书记深刻指出：
　　放眼世界，我们面对的是百年未有之大变局。新世纪以来一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展，世界多极化加速发展，国际格局日趋均衡，国际潮流大势不可逆转。
　　中国共产党团结带领中国人民顽强奋斗、发愤图强，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。
　　深入推进中国特色大国外交，总书记对外交战线全体同志提出4点要求：
　　第一，永葆对党忠诚、为国奉献的赤子心。总书记强调：坚定理想信念，对党、国家、人民绝对忠诚，是外交人员的根和魂。
　　第二，永葆开拓奋进、担当有为的事业心。总书记强调：中国共产党既为中国人民谋幸福，也把为全人类作贡献作为重要使命。
　　第三，永葆主动学习、自我革新的进取心。总书记强调：外交人员既要政治过硬，又要本领高强。
　　第四，永葆党要管党、从严治党的责任心。总书记强调：外交大权在党中央，党中央对外交工作实行集中统一领导。

　　在《加强党中央对外事工作的集中统一领导》一文中，习近平总书记着重强调了以下5个方面：
　　关于我国外交工作取得的历史性成就，总书记指出：党的十八大以来，在党中央坚强领导下，走出了一条中国特色大国外交新路，取得了历史性成就。
　　关于准确把握国际形势，总书记指出：当今世界不确定不稳定因素增多，我国发展面临的机遇和挑战并存。当前和今后一个时期，要深化外交布局，落实重大外交活动规划，增强风险意识，坚定维护国家主权、安全、发展利益。
　　关于“一带一路”建设，总书记指出：“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。要推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远，更好造福各国人民。
　　关于做好地方外事工作，总书记指出：地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分，要“在中央外事工作委员会集中统一领导下，统筹做好地方外事工作，从全局高度集中调度、合理配置各地资源，有目标、有步骤推进相关工作”。
　　关于中央外事工作委员会的工作，总书记提出两点要求：一是“中央外事工作委员会要发挥决策议事协调作用，推动外交理论和实践创新，为外事工作不断开创新局面提供有力指导”。二是“要强化顶层设计和统筹协调，提高把方向、谋大局、定政策能力，推进对外工作体制机制改革，加强外事工作队伍建设，抓好重点工作的推进、检查、督办，确保党中央对外决策部署落到实处”。

　　在《努力开创中国特色大国外交新局面》一文中，总书记重点阐述了以下问题：
　　关于我国对外工作的指导思想，总书记指出：
　　我国对外工作要坚持以新时代中国特色社会主义外交思想为指导，统筹国内国际两个大局，牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线，推动构建人类命运共同体，坚定维护国家主权、安全、发展利益，积极参与引领全球治理体系改革，打造更加完善的全球伙伴关系网络，努力开创中国特色大国外交新局面，为全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国创造有利条件、作出应有贡献。
　　关于我国对外工作取得的历史性成就，总书记指出：党的十八大以来，在党中央坚强领导下，面对国际形势风云变幻，我国对外工作攻坚克难、砥砺前行、波澜壮阔，开创性推进中国特色大国外交，经历了许多风险考验，打赢了不少大仗硬仗，办成了不少大事难事，取得了历史性成就。
　　关于对外工作的实践经验，总书记强调了7个坚持，即：对外工作要坚持统筹国内国际两个大局，坚持战略自信和保持战略定力，坚持推进外交理论和实践创新，坚持战略谋划和全球布局，坚持捍卫国家核心和重大利益，坚持合作共赢和义利相兼，坚持底线思维和风险意识。
　　关于新时代中国特色社会主义外交思想的主要内容，总书记概括为10个方面：
　　坚持以维护党中央权威为统领加强党对对外工作的集中统一领导，
　　坚持以实现中华民族伟大复兴为使命推进中国特色大国外交，
　　坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体，
　　坚持以中国特色社会主义为根本增强战略自信，
　　坚持以共商共建共享为原则推动“一带一路”建设，
　　坚持以相互尊重、合作共赢为基础走和平发展道路，
　　坚持以深化外交布局为依托打造全球伙伴关系，
　　坚持以公平正义为理念引领全球治理体系改革，
　　坚持以国家核心利益为底线维护国家主权、安全、发展利益，
　　坚持以对外工作优良传统和时代特征相结合为方向塑造中国外交独特风范。
　　总书记强调要“全面贯彻落实新时代中国特色社会主义外交思想，不断为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体创造良好外部条件”。
　　关于把握国际形势要树立正确的历史观、大局观、角色观，总书记强调：
　　所谓正确历史观，就是不仅要看现在国际形势什么样，而且要端起历史望远镜回顾过去、总结历史规律，展望未来、把握历史前进大势。
　　所谓正确大局观，就是不仅要看到现象和细节怎么样，而且要把握本质和全局，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，避免在林林总总、纷纭多变的国际乱象中迷失方向、舍本逐末。
　　所谓正确角色观，就是不仅要冷静分析各种国际现象，而且要把自己摆进去，在我国同世界的关系中看问题，弄清楚在世界格局演变中我国的地位和作用，科学制定我国对外方针政策。
　　关于如何做好今后的工作，总书记指出，“要深入分析世界转型过渡期国际形势的演变规律，准确把握历史交汇期我国外部环境的基本特征，统筹谋划和推进对外工作”，提出四个“既要、又要”的要求：
　　既要把握世界多极化加速推进的大势，又要重视大国关系深入调整的态势。
　　既要把握经济全球化持续发展的大势，又要重视世界经济格局深刻演变的动向。
　　既要把握国际环境总体稳定的大势，又要重视国际安全挑战错综复杂的局面。
　　既要把握各种文明交流互鉴的大势，又要重视不同思想文化相互激荡的现实。
　　总书记强调，“对外工作要根据党中央统一部署，加强谋篇布局，突出工作重点，抓好工作”。
　　总书记特别指出：“外交是国家意志的集中体现，必须坚持外交大权在党中央。要增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保令行禁止、步调统一。”
